

从地灾整治、发展集体经济入手，省国土资源厅对口帮扶不放过一个问题—— 腊月山三村脱贫摘帽变了样

用好挂图作战这个重要方法——打好2017脱贫攻坚“春季攻势”(二)

川评

原因在于，脱贫攻坚是一个宏大的目标，实现这个目标，首先需要有计划，其后才有后续的组织与实施。挂图作战的本质，就是制定详细可行的计划，以计划推进工作，以目标倒逼进度，以结果检验过程，如此才能做好这份艰苦细致的工作。这是一幅什么图呢？具体而言，一要有大局观，把地方发展的贫困程度与全省、全国的总体进度、分阶段、分步骤制定科学严谨的对策措施和行动方案；二要准确分析和把握好执行过程中的环境因素和各种变量，并将大目标分解成一个个可执行的小目标，把细节也考虑到，计划做得尽可能具体再具体，如此才能减少执行中的沟通成本、外部干扰。因此，对一些还没有制定这样周密计划，仅仅埋头于各种繁杂事务的党员干部来说，抬起头来，首先把图画好，把措施想周全，是打好2017年脱贫攻坚“春季攻势”的头等大事。

天不言而四时行。春天，是万物复苏的季节，象征新的开始，寓意新的希望。“坚定不移打赢脱贫攻坚战”，习近平总书记在全国两会期间参加四川代表团审议时作出的重要讲话，言犹在耳，如同滚滚春雷，激励着全省干部群众，不负大好春光，实行挂图作战，坚决打好2017年脱贫攻坚“春季攻势”，以春季良好开局，为赢得年度战役打下坚实基础。

工欲善其事，必先利其器。打好脱贫攻坚“春季攻势”，策略必须精准，方法更应得当，而用好挂图作战这个重要方法，就是立足我省实际，提高作战效能的务实之举。我们知道，挂图作战，顾名思义就是按计划、按目标、按进度、按要求实施的一种作战方式或工作方法，整个过程有具体的执行方案、明确的目标设计以及完善的保障措施，工作流程、完成情况、最新进展等重要信息通过图表清单都能一目了然。可见，挂图作战是一种极为有效的工作方法。事实也证明，在过去一年我省脱贫攻坚工作中，凡是把挂图作战这个方法运用得好，落实到位的地方，脱贫攻坚工作就能克难而进，推进得更顺利；反之，就会在实际工作中遇到这样那样的问题。为此，各级党员干部站在战略和全局高度，深刻认识到挂图作战的重要意义，紧盯目标任务，掌握工作方法，科学排兵布阵，确保挂图作战落到实处，取得实效。

用好挂图作战这个重要方法，首先要认识到“挂图”的本质。当前的脱贫攻坚工作，正处在承上启下的关键时刻，已到了攻坚拔寨的关键期，要实现与全国同步全面建成小康社会的目标，于我省而言，年年都是攻坚战，一分一秒都不能浪费。尽管我省绝大部分党员干部已认识到任务的艰巨性、紧迫性，但如果没有科学的方法，缺乏周密的计划，那么纵使有满腔热血、浑身干劲，也完全可能陷入盲目盲动、缺少章法，或者有劲没处使、有劲胡乱使的尴尬境地。习近平总书记参加四川代表团审议时针对做好脱贫攻坚工作强调，“全过程都要精准，有的需要下一番‘绣花’功夫”，而绣花之前首先要做的是画好底稿，打好腹稿，按图穿针引线。挂图作战挂的这幅图，就如同绣花时画的底稿。

用好用挂图作战这个重要方法，需要摒弃一切形式主义，要把图装进脑子、落到行动上，而不是挂在墙上、蒙装样子。不得不说，在个别地方的少数党员干部看来，挂图作战就是个形式，只要把图画漂亮了，挂在墙上了，就可以应对上级检查了，就大功告成了。至于制定的计划不执行，执行得怎么样，既不上心，又敷衍了事，让“挂图作战”这个好方法沦为形式主义的遮羞布。就此来说，运用好挂图作战这个重要方法，就必须向形式主义开刀，真正做到从实开始、向实奋斗，克服掉以轻心、麻痹大意的思想。尤其在当前，面对大好春光，一些人难免滋生放松一下、享受一刻的情绪，一些人还没从“冬眠”中彻底醒过来，更有一些人紧张不起来，“春困”缠身、无精打采，以致工作落后于进度要求。解决此类现象，就要及时将作战图放在眼前，醒醒脑、提提神，从而帮助大家凝神聚力、凝心聚力，打好脱贫攻坚之战。

贫困之冰，非一日之寒；破冰之功，非一春之暖。脱贫攻坚工作不是一朝一夕就能完成，必须抓紧时间，精准施策，挂图作战。只要省委决策部署上来，对照进度表，瞄准目标图，以凌厉的“春季攻势”打赢2017年脱贫攻坚首战，我们就一定能收获同步小康的累累硕果。

经济随笔

经济资讯

我州矿产品出厂价大幅上涨 截止3月底，有色金属矿采选业同比累计上涨44.06%

本报讯(甘孜调查队)据国家统计局甘孜调查队调查显示，我州矿产品出厂价格自去年10月结束了连续36个月以来的下降态势，今年一季度继续呈恢复性上涨态势，并连续6个月保持稳定上涨，是近3年以来首次出现。截止3月底，有色金属矿采选业同比累计上涨44.06%。从分月同比

看：1-3月分别上涨44.34%、43.68%、44.16%，从分月环比看：1-3月分别上涨1.93%、0.61%、1.7%；其中铜精矿出厂价格较去年3月平均每吨上涨1万元以上；铅精矿出厂价格较去年3月平均每吨上涨1200元以上；锌精矿出厂价格较去年3月平均每吨上涨3500元以上。

我州开启“直购电”交易模式 截止4月交易电量80亿千瓦时

本报讯(记者 宋志勇)记者从州经济和信化委员会获悉，今年，我州两户企业纳入2017年全省直购电实施范围，开启了“直购电”交易模式。截止4月12日，我州参加直购电的用电企业2家，发电企业60家，通过双边交易、发电侧与用电侧均顺利完成直购电签约，交易电量80亿千瓦时左右。

从交易情况看，九龙银海矿业和白玉鑫源矿业作为参加我州第一批电力用户与发电企业直接交易试点的企业，率先享受到了直购电政策带来的实惠，用电价格从原来的0.6元/千瓦时左右降低到0.54元/千瓦时左右，每度电节省了0.06元，全年节约电费近186万元。

整治安全隐患 打击违法行为 我州力保道路平安畅通

本报讯(记者 张喙)4月7日，记者在州交警支队了解到，2016年，全州道路交通安全形势总体平稳。

据州交警支队相关负责人介绍，2016年全年，全州公安交警部门共查处各类交通违法行为127833起，其中无证驾驶881起，饮酒驾驶1起，超速行驶16495起，客运超限13起，货运超限119起，其他交通违法行为110254起；暂扣驾驶证39本，吊销驾驶证2

“借猪还猪”，打工的也想承包猪场 基础设施改善了，谷云勇开始琢磨在村里发展集体经济。

村里利用100万元产业扶贫专项资金，建起标准化养猪场，设有7个基本圈舍、2个调温繁育室。按设想，养猪场主要用于种猪繁育，猪仔再分给村民。村民“借猪还猪”，年底统一结算。谷云勇希望把养猪场承包给养殖能手经营，“承包户给集体上交一部分，保证集体收入。给贫困户分一定股份，保证脱贫有底。”然而，村民大会上，因担心亏损，没人愿意报名承包养猪场。

“村民有顾虑，我们就养给他们看。”很快，养猪合作社成立。合作社买来120头猪仔，还聘请两名贫困户村民打工。“去年出栏20头，全部卖给对口单位，供不应求。”看到行情好，打工者毛树林打算承包一年试试。他算了一笔账，在养猪场打工，一年挣不到3万元，如果把养猪场承包下来，按每年出栏200头算，除掉村民的分红和村集体“提留”，预计能赚5万元左右。

“20头可以让帮扶单位内部消化，那200头呢？”面对记者的疑问，毛彬彬描绘了产业化愿景：要给每头猪打个耳标，走定制农业的路子。为打开销路，合作社已联系成都的一家农产品电商公司，“以后还要申请注册自己的品牌，发展电商，提高产品附加值。”

月报制度抓落实，不放过一个小问题 实施对口帮扶以来，每月底，村里的

修路，先护路。谷云勇走遍全村，记录了12个应急排危点，并报告给省国土资源厅。去年，县里投入400多万元，实施腊月山三村到村连户路扶贫项目。赶在项目开工前，护路工程启动——省级投入220万元，用于公路沿线应急排危点整治。去年底，两个项目同步完工。

路的问题解决了，村民们还有啥发展的心事。腊月山三村人均耕地0.67亩，“好多田都在陡坡上，只能种土豆、玉米和花椒。”为此，省国土资源厅增派省土地整理中心的黄平来当村主任助理。

在村里走了一遍，黄平发现田块分散、水利设施缺乏，“向土地要效益，必须改良土地，找准特色产业。”省国土资源厅投入600万元进行土地整理。坡改梯、修水利……经过整理，村里的农田具备了保水保肥保土功能。整治结束后，黄平联系相关机构对土壤成分进行检测，发现这里适合种羌活、大黄等中药材。

不久前，金川县惠农种植专业合作社主动到村上开展合作。根据双方协商，将采用公司+农户的方式，发展中药材种植，由公司托底收购。预计亩均产值将提升10多倍。



放心农资与贴心农技的有效对接，让理塘县中木拉乡卡虾村民感慨良多—— 春耕打出了“组合拳”



放心农资与贴心农技的有效对接，让理塘县中木拉乡卡虾村民感慨良多——春耕打出了“组合拳”

叶强平 文/图

4月7日，理塘县中木拉乡卡虾村农民降央吉称在甲洼农科所院坝领了县上免费发放的脱毒马铃薯种子后，又连忙钻进田间现场培训的土堆里，认真听农技人员传授种植技术。“有了放心农资，我也要改变传统种植模式，光自己吃饱不行，还是卖点钱增加一点收入。”

在农科所院坝，摆放着县委政府多方筹资，县农牧和科技局调运和贮备脱毒马铃薯种60万公斤，青稞良种30万公斤，农膜10吨、肥料120吨、各类蔬菜油菜良种3000公斤，35万元的黑木耳菌种，分发到24个乡镇、37个脱贫村。为赶这趟“理塘县2017年农牧产业扶贫放心农资发放仪式”，降央吉称专门起了个大早，开着拖拉机“赶”了两个多小时到了农科所。

“以农业供给侧结构性改革为发展新动力，大力实施县委、政府确定的‘131’产业发展思路，打造现代生态农业示范区、现代农牧业融合发展产业带，优化农牧业、做强加工业、扩大旅游业，大力实施现代农牧业融合发展示范区建设，将生态农牧业发展作为促进县域经济发展、实现农牧民增收致富的重要推动力量。通过产业扶贫，进一步增强产业带动贫困群众增收致富能力。”县长郑显峰在发放及启动仪式上的讲话，让降央吉称越听越有信心。

降央吉称说：“以前本地马铃薯亩产量在500公斤左右，一年种下来够自家吃，听说这种新品种亩产至少要翻番，我特意赶来领，今年打算种10亩，还准备种2亩口感好的黑青稞。如果收成好，明年还要扩大种植规模。”

“窝距、行距要留够，切马铃薯种要有两个芽，出苗注意不要霜冻，追农家肥十分关键，田间管理千万搞好排水……”，农技员陈志明的话，现场讲解和传授，让200余农牧民代表听得津津有味，边听边看还不时询问。“以前那种种下去就不管的老办法看来行不通了，种庄稼不讲科学就谈不上增收，更不用说致富了。”降央吉称深有感触地说。

像降央吉称一样，下木拉乡上马岩村村支部书记降措立足本村实际，去年自己带头种了2万棒木耳，除去村民打工工钱，还实现了增收。作为今年的摘帽村，降措在县上的支持下，领到了菌种，他将带领村民种10万棒木耳，发挥好上马岩村农产品种植专业合作社作用，利用好与浙江微海汇信息科技股份有限公司成都分公司销售渠道，拓宽村民增收门路。

理塘县农牧和科技局局长翁登说：“今年我们要充分利用好这批放心农资，促进农业增产和农民增收，始终以产业扶贫为主线，以农民增收为核心，以科技助农为重点，高标准、高质量打好农业春耕生产第一仗，确保贫困户春耕生产投入不减，能够种上地、种好地。”



农技人员传授马铃薯种植技术。



放心农资发放仪式。

雅江县

立足“早”字备春耕

本报讯(县政府)连日来，雅江县积极行动，紧紧抓住“及早储备农用物资、合理制订种植计划、加强宣传力度及农资市场监管”四条主线，迅速掀起春耕热潮。

该县及时下拨支农专项资金30万元用于农用物资补贴，根据需求从内地购入化肥、种子、地膜等各类农用物资1814.88吨，全力保障春耕物资供应。同时，派驻科技人员，通过举办农村夜校、田间地头现场观摩等方式，深入17个乡镇开展科技培训和技术指导，并“手把手”教授农民群众科学种地要领，以及果树修枝整形、刻芽以及新树苗移栽管理，羊肚菌采收期

水温管理，蔬菜大棚、露地育苗和栽培管理，施肥、深翻和适时播种等实用技术，全力备战春耕生产。目前，共派出科技人员110人次，培训农牧民1750人次。

此外，县农牧等部门、各乡镇(镇)积极抽调人员组成联合工作组，走村入户宣传选种、积肥、农资补贴政策，通过在县上及重点乡(镇)开展放心农资下乡宣传等活动，累计发放各类资料2600余份。各相关部门及时深入农资经销点(站)进行执法检查(检查)，严肃查处无证经营、销售假冒伪劣农资等各类违法违规行，全力维护农民权益，确保农户买到放心种、放心药、放心肥。

丹巴县

科技助农“闹”春耕

本报讯(杨全富)眼下正值春耕时节，丹巴县各乡镇农民抢抓农时耕地播种，在一片田地里，人影攒动，耕地机发出隆隆声响，一派春耕繁忙的景象。

笔者从丹巴县农牧科技局获悉，为大力普及农业科学技术，促农增收，该局积极组织技术人员走进乡镇、村寨为农牧民开展科技培训，宣传惠农政策，助力春季农业生产。在丹东乡，笔者看到，该局特邀的农牧专家正认真地地为农牧民讲解肉牛的饲养管理、小麦及青稞新品种推

广、大棚蔬菜生产中注意的事项及羊肚菌栽培技术，还现场为农民发放了农业技术科普手册。丹东村农民甲太激动地说：“这种集中培训、田间授课、现场指导的培训方式真是太好了，让我们农牧民真正掌握了科技种田的技术，为今年丰收打下了坚实的基础。”

据悉，在接下来的几周，该局将带领相关专家陆续深入全县的乡镇及村寨为更多的农民开展科技服务，并将其制作成光盘、与科普手册等资料一同发放到农牧民手中，让他们边学边做，确保增收致富。